
OPERACE ODKLIZU HORNINY 

NAKLÁDANÍ A ODTĚŽENÍ 



NAKLÁDÁNÍ HORNINY 

Ruční lehké drapákové nakládače 

 1. typ nakládače 

 2. počet nakladačů 

 

Kabinové nakládače 



NAKLÁDÁNÍ HORNINY 

1. Volba typu ručního nakladače 



NAKLÁDÁNÍ HORNINY 

2. Volba počtu nakladačů 



NAKLÁDÁNÍ HORNINY 

3. Výška (délka) závěsu:  h [m] 

-nakladač je zavěšen na lanu a vrátku na spodní etáži pracovního povalu 

 

 

 

G = tíha nakladače s horninou [N] 

p = síla pracovníka při manipulaci [N]   ( 800 – 1000 N) 

r = manipulační poloměr nakladače [m]   (1,5 – 2,0m) 
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NAKLÁDÁNÍ HORNINY 

Ruční lehké drapákové nakládače 

 1. typ nakládače 

 2. počet nakladačů 

 

Kabinové nakládače 

 - Mechanicky ovládané nakladače  

 z kabiny 

 - Nakladač je zavěšen z povalu  

 nebo je samostatně 

 



NAKLÁDÁNÍ HORNINY 

1. Volba typu kabinového nakladače 



NAKLÁDÁNÍ HORNINY 

1. Volba typu kabinového nakladače 
Typ Způsob 

nakládání 

Objem 

drapáku 

[m3] 

Druh 

energie 

Výkon 

nakladače  

[m3.min-1] 

Střední 

spotř. 

vzd. 

[m3.min-1] 

Trvání 

pracovníh

o cyklu [s] 

KS-

2u/40 

drapák 0,7 Vzduch 1,7 20 20-25 



NAKLÁDÁNÍ HORNINY 

Doba plnění okovu: 

 

nc = počet nakládacích cyklů k naplnění jednoho okovu 

 

 

v0 = objem okovu [m3] 

kp = koeficient plnění okovu  (kp = 0,9) 

vn = součet objemů drapáku [m3] 

k`p = koeficient plnění drapáku   (k`p = 0,7 – 0,8) 

tc = doba jednoho nakládacího cyklu [s] (dle zvoleného typu, viz. tab.) 
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NAKLÁDÁNÍ HORNINY 

 

Výkon nakládání: 

 

v0 = objem okovu [m3] 

kp = koeficient plnění okovu  (kp = 0,9) 

kz = koeficient ztrát při plnění ( kz = 0,9) 

tn = doba plnění okovu [s] 

 

Doba nakládání: 

 

kn = koeficient nakypření 
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ODTĚŽENÍ HORNINY 

1. Volba počtu a typu těžního vratu (dvojčinný bubnový stroj) 

2. Volba okovu – těžní nádoby 
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ODTĚŽENÍ HORNINY 

 

Mezera mezi okovy: 

 

v = dopravní rychlost [m.s-1] 

H = svislá délka vedení (hloubka jámy) [m] 

 

Doba trvání jednoho čistého dopravního cyklu pro dvojčinné zařízení 
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ts = doba jízdy sníženou rychlostí [s]  vmax = 16 m.s-1 => ts = 200 s 

hs = dráha jízdy sníženou rychlostí [m]  vmax = 16 m.s-1 => hs = 370 m 

vmax = maximální rychlost jízdy mužstva  ( 6m.s-1 ) 

vs = jízda sníženou rychlostí  ( 2 m.s-1) 

a = zrychlení, zpoždění [m.s-2]   (0,8 m.s-2) 

H  = hloubka jámy [m] 

hv = výška dopravy ve věži [m], pouze nad poklop ohlubně (cca 10m) 

l2 = vzdálenost nad a pod povalem kde musí mít okov rychlost 0,5 m.s-1 (2 m) 

h0 = vzdálenost kde okov najíždí do povalu rychlostí 2 m.s-1 (jeden obvod bubnu) 



ODTĚŽENÍ HORNINY 

 

Organizace odklizu horniny 

1. Odkliz s převěšováním okovů 

  NUTNÁ PODMÍNKA: - 3 okovy 

     -  čas tn << td2 

2. Odkliz bez převěšování okovů 



ODTĚŽENÍ HORNINY 

 

Organizace odklizu horniny 

1. Odkliz s převěšováním okovů 

  NUTNÁ PODMÍNKA: - 3 okovy 

     -  čas tn << td2 

 

to2 = ( tn  nebo td2) + tm1 + tm2 

 

tm1 = doba manipulace s okovem na dně jámy [s]  ( tm1 = 20 – 40 s) 

tm2 = doba manipulace s okovem na povrchu [s] ( tm2 = 20 – 60 s) 

tn nebo td2 = volíme větší z nich 



ODTĚŽENÍ HORNINY 

 

Organizace odklizu horniny 

2. Odkliz bez převěšování okovů 

   

to2 = td2 + tn +t`m1 + tm2 

 

t ` m1 = zkrácena doba manipulace s okovem na dně jámy [s]  ( tm1 = 10 – 20 s) 

tm2 = doba manipulace s okovem na povrchu [s] ( tm2 = 20 – 60 s) 



ODTĚŽENÍ HORNINY 

Výkon odklizu horniny 

 

Výkon odklizu: 

 

 
kt = koeficient nepravidelnosti těžení ( 1,15 – 1,4) 

 

Doba odklizu: 

 

Tpz = příprava a zakončení:  pro lehké nakladače = 20 – 40 min 

     pro kabinové nakladače = 40 - 80 min 
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